TD
De l’équilibre emplois-ressources à l’analyse de conjoncture

Vous trouverez dans le tableau et le texte qui suivent quelques éléments des comptes de la Nation d’un pays fictif de la zone euro. 
Le PIB et les opérations sur biens et services

	
	2005

Milliards d’euros
	2006

Milliards

d’euros
	Evolution 2006

en %

	Ressources
	
	
	

	Produit intérieur brut
	1217,3
	1266,0
	4,0

	Importations
	234,8
	269,8
	14,9

	Total des ressources
	1452,1
	1535,8
	

	
	
	
	

	Emplois
	
	
	

	Dépenses de consommation finale des ménages 
	688,4
	713,2
	3,6

	Dépenses de consommation finale des administrations publiques
	299,6
	305,3
	1,9

	Formation brute de capital fixe
	229,7
	146,2
	7,2

	Variation de stocks
	-0,8
	6,7
	

	Exportations
	235,2
	264,4
	12,4

	Total des emplois
	1452,1
	1535,8
	


En 2006, le produit intérieur brut a augmenté de 4 % en volume, après 2,1 % en 2005 et 1,2 % en 2004. La reprise de la croissance qui s’est donc confirmée, repose en 2006 principalement sur la vivacité de la demande interne et plus particulièrement des dépenses de consommation des ménages.
Ces dépenses ont été favorisées par la progression du pouvoir d’achat. Dans un contexte de faible inflation, la masse des salaires bruts a augmenté de 3,9 % et les revenus de la propriété continuent d’augmenter vivement (+7,3 %). Pour privilégier la consommation, les ménages ont aussi relativement moins épargné (leur taux d’épargne est de15,6 % en  2006 contre 16,4 % en 2005). Les produits innovants ont séduit les consommateurs, surtout les téléphones mobiles et les micro-ordinateurs. En 2006, les ménages n’ont pas seulement consommé puisque leur formation brute de capital fixe a crû de 3,2 % en volume après avoir stagné plusieurs années.
Sous l’effet de la hausse de la consommation des ménages, l’investissement des entreprises est lui aussi reparti. Les investissements ont notamment porté sur les biens d’équipements (+21 % pour le matériel informatique et bureautique), les véhicules automobiles (+17 %) et les logiciels informatiques (+ 18 %). Les stocks se sont accrus et ont ainsi contribué à la croissance. Ce mouvement de stockage est concentré sur les produits de l’agriculture et l’automobile.

Les exportations ont progressé de 12,4 %. Les biens de consommation et les biens intermédiaires bénéficient particulièrement de la hausse de la demande mondiale. Dans le même temps, les importations sont restées vives pour répondre à la demande interne. Par conséquent, si la demande externe a été dynamique, le commerce extérieur a plutôt freiné la croissance.
A partir de ces données, répondez aux questions suivantes :
1°) Précisez si chacune des informations suivantes est vraie ou fausse.

	
	Vrai
	Faux

	Une conjoncture favorable à l’investissement          
	(
	(

	La hausse de la demande interne a uniquement profité à la production intérieure
	(
	(

	La croissance en panne                                    
	(
	(

	Le mouvement des stocks est favorable à l’activité économique
	(
	(

	Les dépenses des ménages pour la construction de logements diminuent                                       
	(
	(

	La consommation des ménages est le moteur de la croissance
	(
	(

	Croissance : le ralentissement se poursuit                                       
	(
	(

	Les importations représentent 14,9 % du PIB
	(
	(

	La forte hausse des importations a freiné la croissance
	(
	(

	La hausse de la consommation des ménages est uniquement liée à la hausse de leur pouvoir d’achat
	(
	(

	Les entreprises ont davantage investi pour répondre à la demande
	(
	(

	L’activité économique s’accélère
	(
	(

	La FBCF des entreprises augmente de 7,2 %


	(
	(

	Le commerce extérieur a dopé la croissance

	(
	(

	Les ménages consomment plus mais investissent moins
	(
	(



2°) a) Calculez en valeurs absolues la variation des exportations, de la consommation 

                      et de la FBCF. 

                  b) La somme de ces trois variations correspond-elle à la variation du PIB en 
                      valeurs absolues ? Pourquoi ?


      c) Quel calcul faut-il effectuer pour trouver la variation (en valeurs absolues) du  

                      PIB en partant de la variation globale des exportations, de la consommation et

                      et de la FBCF ?

3°) Montrez comment l’évolution des différents emplois de biens et services explique
                  l’évolution du PIB. Pour cela, vous construirez un schéma contenant les éléments

                  soulignés dans le texte.

4°) Donnez au texte un titre précisant l’évolution de la croissance et sa cause 

                 principale.
Corrigé
1°) 
	
	Vrai
	Faux

	Une conjoncture favorable à l’investissement          
	X
	(

	La hausse de la demande interne a uniquement profité à la production intérieure
	(
	X

	La croissance en panne                                    
	(
	X

	Le mouvement des stocks est favorable à l’activité économique
	X
	(

	Les dépenses des ménages pour la construction de logements diminuent                                       
	(
	X

	La consommation des ménages est le moteur de la croissance
	X
	(

	Croissance : le ralentissement se poursuit                                       
	(
	X

	Les importations représentent 14,9 % du PIB
	(
	X

	La forte hausse des importations a freiné la croissance
	X
	(

	La hausse de la consommation des ménages est uniquement liée à la hausse de leur pouvoir d’achat
	(
	X

	Les entreprises ont davantage investi pour répondre à la demande
	X
	(

	L’activité économique s’accélère
	X
	(

	La FBCF des entreprises augmente de 7,2 %


	(
	X

	Le commerce extérieur a dopé la croissance


	(
	X

	Les ménages consomment plus mais investissent moins
	(
	X


2°) Il faut tenir compte de l’évolution de la variation de stocks et de l’évolution des importations.
                               Emplois (+83,7 milliards d’euros)                              Ressources (+83,7)

Cons (+30,5) + FBCF(+16,5) + Evolution V. stocks (+7,5) + Exp (+29,2) = PIB (+48,7) + Imp (+35)
Variation du PIB (+48,7) = Variation des emplois (+83,7) – variation des importations (+35)

3°) 

Hausse du pouvoir           Les ménages épargnent
d’achat des ménages        relativement moins

                    Hausse de la                        Hausse de                   Hausse
                    consommation                     l’investissement         des stocks

                    des ménages                        des entreprises



                                                       Hausse de la                                                La demande externe

                                                       demande interne                                          donc les exportations

                                                                                                                           augmentent

                Hausse des importations         frein          Le PIB augmente
4°) La consommation des ménages dope la croissance
      La reprise de la croissance se confirme sous l’effet de la consommation des ménages
